[Domaine scientifiquel

Texte expositif

| Domaine historique}

Phénomeén
[Quoi 7]

- Causes (raison) [pourguoi 7]

) -Gnns&quapc&g_{affﬂtsl
[5€3 Consequences sont inquictantes |
des menaces cachécs

Effets sur I’alimentation sur la santé
sur le climat

Caractéristiques

P La visée [I'objectif] de I'auteur :

Informer d'un phénomeéne.

p-L'auteur : absent [objectivité]. Les indices :
— on : pronom indefini.

-+ il : la 3° personne de singulier.

— il existe, i y a, il se trouve . .efc: tournures
impersonnelles.

|, e Brésil est bann en demi=finale.
La voix passive.

P Articulateurs logigues : [premigrement,
dabord, tout d'abord, en premier lieu, avant
fout, au premier abord, au début, pour
commencer] - [deuxiemement, ensuite. puis,
en second heu, de plus, aussi, ainsi, d'une
part, d'autre part, encore, en outre, mais
encore, mais aussi, pour continuer] - [en
deéfinitive, finalement, en demnier lieu, enfin,
&n conclusion, pour terminer, pour conclure]
| icati ion :

-+ Définition : deux points [:], [&tre] a
- Enumération : virgules [: a, b, c], ttretall- b
—+ Mlustration (exemples): [[ )] C
-+ Reformulation : [c'est-a-dire]

-+ Comparaison : [comme]

P Temps verbaux : le présent de l'indicatif :
[valeur de vérité générale], le conditionnel
present [val. modale : hypothese, prevision).

& événements secondai

Evénement principalm}

[Quoi 7]

+

www-bac35-com

Dates [Quand 7] &
Lieux [Od ?]

+

rsonnes / person nages]

[Qui 7]

+

Causes [pourguoi 7] &
Conséquences

un grand massacre

21 Européens sont tués

»La visée [I'objectif] de 'auteur :

Informer d'un fait d’histoire / exposer un fait d'histoire.

| Texte a[g‘umentatif |

»L'auteur :
Absent Present [subjectivité)

[objectivité] implicitement explicitement
- on, il. adjectifs - j&, me, nous,
- voix passive. |[sauvage, cruel, |mon, ma,
- phrases féroce, fort], mes, notra,
nominales. adverbes [bien, nos...etc.
- tournures mal], lexique - style direct,
impersonnelies | appréciatif / indirect

depreciatif, verbes | (temoignage).

modaux, le
conditionnel.

E‘nint de vue/ opinion [ these ] +[ Arguments ]
Point de vue :

Arguments : o
je parle de sociétés vidées

cultures piétinées religions assassinées,

Point de vue : ' . .
Pour ma part, e soutiens ['argument contraire,

Cest le développement qui entraine une baisse de la
fécondité . < 210 s,

Arguments : o
EE hﬁluppemem entraine une scolarisation plus longue
Le développement donne aux parents la
possibilité d’investir dans la réussite sociale.
Point de vue : E
Pourtant, tout cela est faux.
La situation écologique du globe ne cesse de s'améliorer.
rguments : s
5é']:m opulation va se stabiliser _
I nombre de personnes victimes de La famine est en décroissance.

> La visée [I'objectif] de I'auteur :

Convaincre d'un peoint de vue / exprimer un point de vue,

> L'auteur : préesent [subjectivite]

- Expliciternant : j&, me, nous, mon, ma, mes, notre, nos..., ele.
- Implicitement : adjectifs, adverbes, verbes d'opinion (penser,

> Indicateurs temporels : en 1954, le 1° mai, la veill

> Temps : présent / futur [narration], imparfait
[description et actions longues), passé 5. / passé ¢,

[evenements], conditionnel [val. temporelle + modale].

croire, supposer, estimer, étre persuade...), expressions ; sans
doute, a coup sur, c'est evident...

- Articulateurs logigques : afin d'organiser les arguments.

- Temps verbaux : présent de l'indicatif [atemporel], le
conditionnel [I'incertitude, I'hypothése].




Questions du bac

Message exhortatif
Appel

!

- Nous souhaitons tous établir un certain nombre de régles de base.
Il faut donc en trouver davantage Clest une question de choix politique.
la loi devrait obliger les distributeurs 4 pac 085c

Recepteur J

tu / vous / nou

Emetteur
jE' /fnous

-C'est une question de volonté! Bac 09 Langues

- & Relevez du texte la phrase dans laquelle |'auteur donne un m:ms:iaa 0 Lt
¢ 8
Il est temps de s'interroger sur la finalité de la vie en commun,

- Clest pourquoi j'invite tous ceux qui ont la charge d’éduquer et d'occuper les enfants
-ilest grand temps de mesurer Ies menaces Bac 09 Sc
-1 faut donc stimuler les désirs, Bac 2010 Langues

p-Le plan :
L+ Partie expositive : présentation de la situation-probléme.

-+ Partie argumentative : arguments pour le changement.
— Partie exhortative : appel.

P La visée [I'objectif] de I'auteur :

Inciter (le récepteur) a changer la situation actuelle,
EL'auteur : présent explicitement (subjectivité).

Le récepteur : tu, vous, nous.
Les articulateurs logigues :

- Cause et conséquence (partie expositive) | cause [car, parce que, puisque,
grace a, a cause de, en raison de...] - consequence [dong, par consequert,
alors, c'est pourquoi, de sorte gue, si bien que. ..},

-+ But (partie exhortative) : but a atteindre : [pour, pour que, afin de, afin que,
en vue de] - but négatif (a éviter) [de peur de, de peur que, de crainte de, de
crainte que...).

-! es Erncédé& !!Eliﬁég - L'impératif - Protégeons notre planete.

- Le conditionnel présent : valeur modale (une demande atténuee, un souhait).

L+ Le subjonctif ; le souhait, le désir.

— Verbes performatifs : appeler, demander, inciter, ordonner, exhorter... etc.

-+ Verbes de modalite | devoir, pouvoir, falloir.

1- Parmi les propositions suivantes, recopiez celle qui convient au texte.
2- Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui sont fidéles au
texte 7 Recopiez-les [vous réécrivez la/ les propositions qui sont vrales].

3- Parmi les idees suivantes, guelle est celle qui n'est pas exprimee dans le
texte ? [vous réécrivez la proposition qul est fausse;.

4- Relevez du texte trois mots / expressions qui appartiennent (renvoient) a
« travail ». [champ lexical du travail : emplol, chémage, activités].
5 Relevez du texte 4 termes ou expressions relatifs au football [champ

lexical du football : ballon, stade, joueurs, arbitre].

6- Recopiez la bonne réponse. [1 seule réponse].
7- Recopiez les deux bonnes réponses. [2 réponses].

8- A qui / quoi renveoient les mots / pronoms soulignes dans le texte 7
9- Qi est designe par chacun des mots soulignes 7 [cherchez dans les
phrases précédentes.]. Qui — personnes / Quoi — objets.

10- Relevez la phrase (la proposition) qui exprime la méme idee.
11- Relevez du texte la phrase qui reprend la méme idee. [synonymes].

12- Quelle est la visée communicative de 'auteur 7

13- Proposez un titre a ce texte.

14- Compte rendu objectif du texte :

— Le texte (exposifif / argumentatif / exhortatif) dont il est question,
[a_pour titre (le hire) | est sans titre], elaboré par (nom de l'auteur),
paru_dans (la source). (Nom de l'auteur) traite le sujet de (/idée
generale),

—+ Pour commencer, |'auteur propose comme situation de
départ, (un phénomene / un événement / un probléme / un point de

vue) : (résumé du 1° paragraphg) = = = === s e s e e m s s e e e e
------------------ . |l entre, par la suite, dans le vif du sujet en
donnant (un point de vue / des arguments / des explications / les causes
et les consequences dun phenomene ou d'un evenement) : (résume
des 2°, 3", 4°... paragraphes) = == e« e e cccccmcccncacncnananca o

= E RS ES RSN "E N N N W N | = E EEFE O BEEESEESESEEEEESEEE RS -

— En quise de conclusion, (nom de l'auteur) clot son texte avec
I'idée que (réesume du dernier paragraphg) - ===« ==« cccccccncacn-

i EEEE RS RS SSRGS SRS RS EEE S




1-A quel genre appartient ce texte
C'est un texte historique

2-Quels sont les éléments qui le montrent ?

3-A quoi le reconnaissez vous ?
Les élément qui le montre sont:

Les évenements principeaux....
Les dats ou indices temporels:...
Les noms propres de personnages historiques:

4-Quelle est la visée du texte
Le texte historique a une visée informative et/ou

argumentative

5-Quelle est l'intention de 'auteur ?
I'intention de 'auteur est de nous informer sur tel

evenement etfou de nous convaincre de la véracité
du fait historique

6-quels sont les noms propres cités dans le texte ?

7-que représentent pour vous les personnes citées ?

qui est benboulaid ?
8-relevez les noms propres dans le texte
la date, le lieu, les noms propres, les précisons
circonstancielles
9-Que désignent-ils ?
donnent plus d'authenticité a I'evéenement
historique. Les témoignages, aussi, renforcent la

verité de I'évéenement.

10-A quel evénement correspond chacune des dates suivantes:

.B mai 1945- 5 juillet 1830/1962- 11 décembre 1961.

+ 11-Quel est le role de la date par rapport a
I'évenement qui lui correspond ?

trois composante caractérisent le texe historique :

a- informer ( @évenement et circonstance ).

b- témoigner : insertion de documents-emoins ou

témoignages de personnes ayant vécu I'évéenement
c- analyser et commenter ( explication : causes ef k- S 4y dad jadii g Ay U CUbal) Jlal. o

conséquences de I'évéenement — point de vue de
I'historien sur I'événement ).
12-Relevez le terme qui justifie cette information
historique
Un terme est une seule unité linguistique.
( verbe; nom, adjectif, adverbe). EX: souverain
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13-Relevez I'expression qui justifie votre réponse. Sliila) 3 il juedl) 330013

Une expression est un groupe de mots ou une petite CilalSl] (e A gana ab el
phrase.
14-Que représente le pronom "on" on !l 4 la JAe-14

Un substitut (ou reprise) permet de reprendre  SlaiSl ) S5 Lgs palin Sl dlaall & Jiladl
un mot ou un groupe de mots afin d'éviter la siladall 4gad La e el S0 oS, Jaadl J'

répétition. Il peut étre : groupe nominal / elles_ils_ nous_je oot -r"_bﬂ;""“" E||E:

déterminant possessif SLgl8 T ALl g Laila iy SN e
arliage Al g Jlan g LeelS Jolill L gl
-Les_lu_i_le_la_l’ y_en....J
Ll A Alaall gagid ey Jemiall o pagay

Ll Jpmiall gagi g
15-Que désignent les mots ? walll 2 ade bl claiKl) Jiale-15
16-A qui renvoie le pronom "nous" ? palll 2 "nous” paall dpuls 2= -16
17-A quoi renvoie les pronom "en” et "y" Gl Cpa S g b Je-1T

EX:Je vais chezle médecin == 'y vais

18-Relevez deux substituts lexicaux.....Acaaa.ll Jilul AE S S e dsaaaall Jilad1-18
_qle.TLi-Jl Fin gl gt pdglad (o8 ptBY La (8L g oulisif
Adglil) 13 gb by 1 12

Ce savant — ... 25a ., oaill G L gluad
génie — physicien — scientifique...

19-Quel est le sentiment éprouvé par... ? o<t ddble & La-19
20-Quel sentiment anime le narrateur ? sl L lagl AN e liall oA La-20
21-Que ressent le narrateur ? riagl bi ddble La) 5% il t a2
22-Relevez les différentes sensations ( ouie, oaill 8 5d g gall Guaedall 08 7 250122
vue,...) quelle atmosphére soulignent-elles ? i S it
3-A quelle forme de discours appartient cet écrit ? walll sUg 3l Gl £ 5i Le-23

~Discours argumentatif > _._3 convaincre le destinateur ou le
persuader de la justesse d'une thése donnée.

*Discours informatif >_._&! fournir des informations
concernant un évéenement donne.

1-Discours explicatif TR
2-Discours injonctif NN
3-Discours narratif ol
-4-expositif (5 el
-5-argumentatif alaa
6-exhortatif il s il

02




24-Relevez deux marques d'énonciation. paill Ga Jlia Addle g Aul-24
je pense .je crois .pour moi  Jis Ja 43l Jpd S0 ClaSlall
25-Relevez deux marques de subjectivité. paill 8 A8 atdiul SN o) Gialle g Adl -25

26-Quel est le theme du texte? walll lgis g La-26
Théme: c'est le sujet principal du texte. ... oalll & il £ g gall
27-C'est ce dont on parle.? paill sty 1ila 06-27
28-C'est I'objet de la discussion.? Aalall 3 SAl ey AZEU £ piaga gb Le-28
29-Relevez-en la problematique. Basiall L8 gkall Jied) 58 g il AACH) £ 315120
30-Quelle est la théese defendue par l'auteur ? A Lghe adlay Al Auzill b La-30
31-Quelle est la thése réfutée par I'énonciateur ? LS Lgund A Avail) b La-31
32 -Classez les arguments dans un tableau ol )l g Jadll A% ey aill B AT o -32
il faut .on doit.je suis.je crois. J.N-“
je pense pas. je cois pas.il ne faut pas.on .doit pa ot Al
33 -Reformulez autrement la problématique ALy A lua 421-33
34-Ce texte est-il un plaidoyer ou un réquisitoire ? algdl gl glaa Lalll 1ie Ja- 34
35-.Quelles sont les voix en présence dans le texte ? oalll A 54 ga gall il gl & La--35
quelles these défendent-elles ? 21 il e

Voix: toute personne émettant une these, qu'elle _ilaall gl Galidy) Lg sl &l pat!
soit présente ou non physiquement dans le
debat argumentatif.
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